

中德學校親子文章共享(378)

通過別人，看清自己

◎網路文章

世界是一面鏡子，萬事萬物的存在，都不是偶然的。一個人對世界的觀察，對他人的看法，體現的是自己的認知和心念。

看過一則寓意深刻的故事：數九寒天，天降大雪，一位詩人見此雪景，詩興大發，脫口而出：“雪花大如席，片片吹落軒轅台。”一位升遷官員恰巧路過，感慨道：“正是皇家瑞氣呀。”旁邊賣棉衣的商人，見此景，高興的說：“這大雪，再下三年又何妨？”這時，一位乞丐哆哆嗦嗦罵道：“放狗屁！”

同樣是雪，在秀才眼裡那是美景，在官員眼裡那是瑞氣，在商人眼中是生意，可是在吃不飽飯，衣不遮體的乞丐眼裡，大雪就是他冬天最大的敵人。

由此可見，同樣的情景，不同的人，位置角度不同，身份處境各異，看到的便是不同的故事。

所以說，別人是怎樣的不重要，透過別人這面鏡子，照見自己，看清自己的位置處境，才是人生最重要的命題。

常言道：“德者同於德，失者同於失。”有德的人，總能看到別人美好的德行；失德的人，常會關注他人不妥的行為。很多時候，對他人的評定，往往體現了自我的修養。

從前，有個人叫張進。少年時，性格頑劣，時常窮困潦倒，混跡於街市之間。每次經過一個賣餅的攤位，小販都會瞇著眼看他。為此他十分生氣，即使有人說小販可能患有眼疾，他仍常同人說小販為人勢利，看不起人。

後來，張進遇貴人指點，潛心修道。再次路過攤位，看到小販依舊瞇著眼，不禁讚歎道：“縱使身患疾病，依舊早出晚歸，真是不易呀！”

王陽明說：“心外無物。”世界是怎樣的，取決於我們的內心。內心陰暗，修為不夠，處處都是坎坷；內心光明，修養深厚，哪裡都是坦途。

不輕易評價他人的言行，不隨便猜測別人的動機，觀察自己的起心動念，以善良之心待人，以寬容之心看事，才是為人處世最了不起的能力。

人這一輩子，每個人都有手腳無措，迷茫困惑的時候。唯有通過他人，看清自己，專注自身，才能明確方向，走好腳下的路。

清朝重臣曾國藩就是這樣一個人。初次為官時，他把關注點放在了他人身上，指責同僚，看不清自己，很快就被罷了職。

後來，重回京城之後，他學會通過他人，認清自己，進而改變自己。與友人不睦，爭執不下時，他看清了自己的偏執；和同僚共事，眾人離去時，他意識到自己的傲慢；和敵人交戰，無法取勝時，他認識到自己的淺薄。

於是，他一改前非，眾人對他的態度也發生了改變，被後世譽為“千古一完人”。愚者總是關注他人，智者懂得認清自己。他人只是配角，自己才是人生的主角。

《弟子規》中也說：“見人惡，即內省，有則改，無加警。”世事變化，人心難測，人總是很難完全瞭解別人，與其在意他人的行為，不如看清自己的不足，改變自己，世界也就改變了。

孫子曰：“知已知彼，百戰不殆。”很多時候，人的痛苦和不順，皆源於看不透別人，看不清自己。其實，萬物本為一體。通過別人，才能真正認清自己；看清自己，才能更好的認識別人。通過他人，認清自己的位置，看清自己的認知，瞭解自己的不足，從而完善自己，是一個人最了不起的本事，也是人生通關的最好密碼。

願大家擁有撥開迷霧，看清自己的智慧；也擁有審時度勢，看清他人的能力，活得清醒自知，明白通達。

